舟山：甬舟铁路正式开工建设，总投资270亿，将诞生两项世界纪录
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舟山讯 12月22日，甬舟铁路在浙江省舟山市正式开工，项目总投资约270亿元人民币，建设工期6年。其中甬舟铁路金塘海底隧道、西堠门公铁两用桥是项目控制性工程，其建设难度为世界级别。
据介绍，该项目线路西起宁波东站，经宁波市鄞州区、北仑区，舟山市金塘岛、册子岛、富翅岛至舟山本岛，正线长76.4公里，全线共设7个站，其中新建4个站，设计时速250公里。甬舟铁路建成后，按照大站直达模式测算，舟山到宁波的通行时间将从原来的1.5小时缩短至26分钟，舟山到杭州的通行时间将由3.5小时缩短至77分钟，形成大陆与舟山岛间最为便捷的客运通道。
甬舟铁路线路虽不足百公里，却将诞生“一隧”“一桥”两项世界之最：全长16.18公里的金塘海底隧道，建成后将成为世界最长的海底高铁隧道；主跨1488米的西堠门特大桥，将成为世界同类项目中跨度最大的公铁合建大桥。
海底超级工程：金塘海底隧道甬舟铁路西起宁波东站，经宁波市鄞州区、北仑区，至舟山市金塘岛、册子岛、富翅岛及本岛定海区，终于舟山（白泉）。依次穿越金塘水道、西堠门水道、桃夭门水道和富翅门水道。其中，穿金塘水道采用公路、铁路分建隧道方案。“该海域位于宁波舟山港的核心港区，船舶通行密度非常大，若建设桥梁，将对港口发展产生严重制约，也会对通航安全造成影响。 ”市甬舟铁路指挥部副总指挥裘烨解释了甬舟铁路穿越金塘水道选择建隧道的原因。金塘海底隧道西起宁波北仑区青峙化工码头西侧，东至舟山金塘岛木岙区间水域，建成后将成为世界最长、承受水压最高的海底高铁隧道。中铁第四勘察设计院集团公司（铁四院）项目经理陈小全说，作为甬舟铁路主要的控制性工程，金塘海底隧道的建设将需要解决水压高、海中对接难度大、地质条件差、防灾救援难度大等世界级难题。
相比港珠澳大桥隧道海底埋深40多米，金塘海底隧道最大埋深接近海平面以下82米，据估算，它承受的最大水压将达到0.85MPa，相当于一个指甲盖大小的面积要承受约8.5公斤的压力，这无疑对隧道的结构提出了极高要求。隧道建设采用两头盾构掘进、中途对接贯通模式，宁波侧4920米，金塘侧约5950米。长距离相向掘进，对接精度要求更高，技术更复杂。为此，设计单位根据实际情况，做出了洞内外贯通中误差小于20毫米的控制方案。同时，隧道盾构管片的接缝外侧采用“两道弹性密封垫+遇水膨胀止水条”的防水设计方案，确保隧道防水安全。“盾构机的直径为14.5米，这么大截面的盾构机在国内需要定制，而定制起码要花一年时间。 ”陈小全介绍，隧道海底盾构段长11.21公里，直径14米，无论是水下盾构隧道长度还是盾构横断面规模，都处于世界高速铁路前列。隧道海中段位于岩土复合地层，硬岩与粉质黏土使地层软硬不均，盾构机在这样的地层掘进，硬岩加快磨损刀具，粉质黏土又结成泥饼贴在刀盘上，大大增加了大直径、长距离、高水压更换刀具的风险和施工难度。为此，设计单位专门开展盾构选型专题，经反复比选、模拟计算和验证，设计出适合该地质的盾构刀具参数。受地质条件所限，金塘海底隧道采用单洞双线设计，双线轨道之间下方的空间设置防灾疏散与检修廊道，系铁路首次采用。
海面超级工程：西堠门公铁大桥甬舟铁路跨越西堠门水道、桃夭门水道、富翅门水道采用公铁两用桥方案。其中，铁四院和中铁大桥勘测设计院（中铁大桥院）联合设计的西堠门特大桥为世界上最大跨度的公铁两用跨海大桥，也是甬舟铁路项目中另一项超级工程。中铁大桥院集团有限公司第二设计院一所所长刘俊锋说，作为项目控制性工程，西堠门公铁大桥的技术标准高、工程规模大，其建设难度主要体现在跨度大、高铁行车要求高，以及“风大、浪高、水深、流急、基岩裸露”等恶劣的建桥条件上。为此，设计单位开展了水文分析计算、基础数模物模实验、四季全潮同步水文测验、波浪观测统计和分析、基底水下爆破等专题研究，在大桥设计上采用了多项技术创新。
“为了避开在深水区修桥墩，桥梁跨度设计得比较大，达到了1488米，建成后将成为世界上跨度最大的公铁合建桥梁。 ”刘俊锋介绍，大桥梁宽达68米，是世界同类型中最宽的桥梁。大桥采用公铁平层布置，中间通行2线铁路，两边通行6车道高速公路。为有效提高桥梁竖向、横向和扭转刚度，满足高速列车通行要求，西堠门公铁大桥采用斜拉悬索协作体系，这在我国千米级以上大跨度桥梁建设中系首次采用。为了解决大桥的抗风问题，结合公路、铁路桥面布置，大桥主梁采用抗风性能更优的三箱分离式钢箱梁结构。同时，主缆采用空间线性，提高了大桥的横向和抗扭刚度，进一步提高了抗风性能。根据设计方案，大桥册子岛侧主塔采用直径6.3米的钻孔灌注桩基础，是国内直径最大的桥梁钻孔桩基础。金塘岛侧的主塔基础水深达30米，在国内跨海大桥中首次采用设置沉井基础，基础直径58米，是目前国内最大水深、最大直径的设置沉井基础。另外，基础施工将采用水下消聚能爆破技术进行基坑开挖，为国内首创。另外，富翅门公铁大桥也将创下两项世界之最：主跨388米，是世界上最大跨度的高低塔公铁平层斜拉桥；主梁宽度56.5米，是世界上最宽的挑臂式钢箱梁。主跨666米的桃夭门公铁大桥，建成后将成为世界上首座三箱分离式混合梁斜拉桥。2017年4月，甬舟铁路项目正式拉开前期工作序幕；2018年11月，完成项目工可审查；2019年12月，初步设计通过中国铁路经规院评审；今年3月，浙江省发改委批复项目的可研报告；今年10月，浙江省发改委批复项目初步设计。“今天，中国进入了高铁时代，一个不通高铁的城市，将有可能是被边缘化的城市。”舟山市委书记俞东来表示，甬舟铁路“一隧三桥”、公铁合建，技术难题是世界级的，“3年多来，从调研、立项、可研、评审、报建、勘探、初设，直至今天开工，我们闯过了无数道难关，跑出了同类项目筹建的最短时间、最快速度。
（来源：网易新闻2020-12-24）
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